

全国公安机关共建成执法办案管理中心3055个

新华社 熊丰

记者2024年1月2日从公安部获悉,2023年,全国公安机关坚持不懈推进执法规范化建设,截至目前,全国公安机关共建成执法办案管理中心3055个;全国已有190万名在职民警取得基本级执法资格,6万人取得高级执法资格。

各地公安机关持续提升执法办案管理中心建设应用水平,打造集办案区、案件管理区、涉案财物管理区以及其他辅助功能于一体的“一站式”办案场所,推

行执法办案、监督管理、服务保障“一体化”运行,打造“安全、规范、集约、智能、高效”的执法办案模式,带动执法质量、效率和公信力不断提升。

在深化执法主体能力建设方面,公安部结合公安工作实际,组织开展多层次、多形式法制教育培训,不断提高广大民警执法能力水平;组织开展2023年全国公安机关人民警察执法资格考试工作,以考促学,不断增强广大民警尊法学法守法用法的积极性和自觉性。

一年来,公安机关充分发挥法律制

度对执法活动的重要引领、规范作用,紧盯执法实践所需,不断完善公安执法制度。公安部贯彻落实宽严相济刑事政策,会同最高人民检察院联合印发羁押必要性审查、评估工作规定,对于更好地维护公民合法权益、保障刑事诉讼活动顺利进行、切实提升刑事案件办理质效起到积极作用。公安部还积极推动出台无人驾驶航空器飞行管理暂行条例、关于依法惩处网络暴力违法犯罪的指导意见等规范性文件,为加强社会治理、依法打击突出违法犯罪提供有力法制保障。

【新闻速览】

2024年元旦假期电影票房创同档期新高

根据国家电影局统计,2024年元旦假期(2023年12月30日至2024年1月1日)电影总票房为15.33亿元,创造了同档期新的纪录。观影人次为3660万,国产影片票房为14.11亿元,市场占比为92.04%。票房前5名影片分别为《一闪一闪亮星星》《年会不能停!》《金手指》《潜行》《非诚勿扰3》。

泰国总理宣布今年3月起对华永久免签

泰国总理赛塔1月2日在曼谷表示,泰国将自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签政策。

赛塔当天在总理府举行的发布会上说,此前已对中国公民实施了为期数月的入境临时免签政策。泰国政府一直与中国相关部门积极协商,最终决定自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签政策。他表示,这一措施不仅将对泰国旅游业起到积极推动作用,同时也体现出两国友好关系的进一步提升。

日本气象厅警告:一星期内严防同等规模地震

据日本《每日新闻》报道,石川县能登半岛1月1日下午发生7.6级地震。日本气象厅警告民众,一星期内需防范同等规模的地震。

日本气象厅1日下午对石川县能登等地区发布海啸预警,并于1日下午4时在该县轮岛市观测到超过1.2米高的海啸。2日上午10时,气象厅解除了日本海一侧的全部海啸预警,但表示今后1天内海面或持续出现变化,提醒民众注意防范。截至2日17时许,石川县内的地震遇难者已升至48人。

韩国最大在野党党首遇袭

据韩联社报道,韩国最大在野党共同民主党党首李在明2日在韩国釜山遭到袭击。

报道说,李在明当天上午访问釜山加德岛。在接受媒体采访时,李在明遭到一名持凶器男子的袭击,颈部受伤流血倒地,在现场进行紧急处置后被送往医院救治。袭击事件嫌疑人被当场控制。

“太空葬礼”走向深空

美国塞利斯蒂斯悼念航天公司定于8日用火箭发射一个搭载约250名逝者骨灰或DNA样本的航天器,将这些物质送入距地球表面近3亿公里的深空。

塞利斯蒂斯公司1997年开始提供将逝者少量骨灰或DNA样本送入太空的服务,至今已完成至少16次任务。这些物质被封装在最多能装14克骨灰的特制容器中,随航空器被发射到太空。

综合新华社、海外网

青海震区所有中小学校全面实现线下教育教学

这是1月2日在青海省海东市民和回族土族自治县官亭镇中心学校拍摄的板房教室(无人机照片)。当日,受积石山6.2级地震影响停课的青海震区所有中小学校全面实现线下教学。

新华社 张龙 摄



元旦假期出入境人次恢复至2019年同期水平

新华社 任沁沁

记者2日从国家移民管理局获悉,今年元旦假期全国边检机关共查验出入境人员517.9万人次,日均172.6万人次,较2023年元旦假期增长4.7倍,已恢复至

2019年同期水平。其中,入境251万人次,出境266.9万人次;查验出入境交通工具20.3万架(艘、列、辆)次,较2023年元旦假期增长1.5倍。

按照国家移民管理局统一部署,全国边检机关全警动员、主动作为,提前预

测并向社会公布各口岸出入境人员流量高峰时段,提示、引导广大出入境旅客合理安排行程,错峰出行;科学组织勤务,加大警力投入,开足查验通道,及时疏导出入境客流,有力保障元旦假期中外人员出入境通关安全、顺畅、有序。

国家减灾委、应急管理部:

1月份南方部分地区低温雨雪灾害风险较高

央视网

据应急管理部微信公众号消息,近日,国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部会同自然资源部、交通运输部、水利部、农业农村部、文化和旅游部、中国气象局、国家能源局、国家林草局等部门和单位召开会商会,对2024年1月份全国自然灾害风险形势进行分析研判。

综合分析认为,1月份,南方部分地区低温雨雪灾害风险较高;华南、西南等部分地区森林火灾等级较高;西南、西北等局地地质灾害风险较高;可能有4—5次灾害性海浪过程影响我国沿海海域。具体如下:

一是低温雨雪灾害风险。1月份,广

西大部、广东西部、四川西南部、云南西部、内蒙古东北部、黑龙江、吉林北部、西藏、青海西南部气温较常年同期偏低。华东南部、华中南部、华南、西南地区南部、内蒙古东北部、东北北部、西藏等地降水较常年同期偏多。江南西部、华南北部、西南地区东南部等地低温雨雪灾害风险较高,但出现长时间、大范围低温雨雪灾害可能性小。需关注阶段性强冷空气活动对暖电供应、交通运输、群众生活等的不利影响。

二是森林火灾风险。综合分析天气趋势、火灾规律和火源特征等因素,1月份福建南部、广东东北和南部、广西东南部和西部、四川南部、云南北部和东部、贵州西部和南部的部分地区森林火灾等级较

高。其中,福建东南部、广东南部、广西西北部、四川南部、贵州西部、云南东北部的局部地区森林火灾等级为高度危险。

三是地质灾害风险。1月份,湖北西部、湖南中部和南部、重庆中东部、广西东北部,以及甘肃南部、青海东部等甘肃积石山6.2级地震影响区地质灾害风险较高。

四是海洋灾害风险。1月份,我国沿海可能有1次灾害性温带风暴潮过程;近海海域将出现4—5次4米以上的灾害性海浪过程;渤海、黄海可能出现1次海冰警报过程。

此外,1月份黄河上游宁蒙河段总体处于稳定封冻期,凌情整体呈平稳态势;青藏高原南部和东部需防范雪崩灾害。